

马太福音系列 (34)

满有怜悯的医治者

马太福音 8 章 1~17 节

普杰西牧师 2025 年 11 月 9 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

马太福音 7 章 13~29 节：

“耶稣下了山，有许多人跟着他。有一个长大麻疯的来拜他说，主若肯，必能叫我洁净了。耶稣伸手摸他说，我肯，你洁净了吧。他的大麻疯立刻就洁净了。耶稣对他说，你切不可告诉人。只要去把身体给祭司察看，献上摩西所吩咐的礼物，对众人作证据。耶稣进了迦百农，有一个百夫长进前来，求他说，主阿，我的仆人害瘫痪病，躺在家里，甚是痛苦。耶稣说，我去医治他。百夫长回答说，主阿，你到我舍下，我不敢当。只要你说一句话，我的仆人就必好了。因为我在人的权下，也有兵在我以下。对这个说，去，他就去。对那个说，来，他就来。对我的仆人说，你作这事，他就去作。耶稣听见就希奇，对跟从的人说，我实在告诉你们，这么大的信心，就是在以色列中，我也没有遇见过。我又告诉你们，从东从西，将有许多人来，在天国里与亚伯拉罕，以撒，雅各，一同坐席。惟有本国的子民，竟被赶到外边黑暗里去。在那里必要哀哭切齿了。耶稣对百夫长说，你回去吧。照你

的信心，给你成全了。那时，他的仆人就好了。耶稣到了彼得家里，见彼得的岳母害热病躺着。耶稣把她的手一摸，热就退了。她就起来服事耶稣。到了晚上，有人带着许多被鬼附的，来到耶稣跟前，他只用一句话，就把鬼都赶出去。并且治好了一切有病的人。这是要应验先知以赛亚的话，说，他代替我们的软弱，担当我们的疾病。”

以赛亚书 53 章 1~5 节：

“我们所传的，有谁信呢？耶和华的膀臂向谁显露呢？他在耶和华面前生长如嫩芽，像根出于干地。他无佳形美容，我们看见他的时候，也无美貌使我们羡慕他。他被藐视，被人厌弃，多受痛苦，常经忧患。他被藐视，好像被人掩面不看的一样。我们也不尊重他。他诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦。我们却以为他受责罚，被神击打苦待了。哪知他为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤。因他受的刑罚我们得平安。因他受的鞭伤我们得医治。”

耶稣带来的是什么样的拯救？你对救恩的认识是什么？耶稣给我们的益处是什么？我们很多人都知道罪得赦免，我们当然对神的赦罪心存感激。除了罪得赦免之外，还有什么伴随着我们的得救？我肯定你们中间有些人熟悉七十年代开始的“信心运动”，有些人大概也曾被教导并参与其中。信心运动教导说，耶稣带来的救恩不仅包括我们罪得赦免，并且在今生为我们提供完全医治，

身体上、灵魂上、属灵上。这样的教导引用最多的经文就是这里的马太福音 8 章和刚才我们读的以赛亚书 53 章因他受的鞭伤，我们得医治。马太福音 8 章的这段经文清楚地告诉我们，有病的、身体上、精神上破碎的人们得了医治。当然，信心运动的人告诉我们，假如你仍然受疾病折磨，那是因为你信心太小。耶稣能够医治你，只不过你信得不够。救恩包括医治吗？今天的这段经文告诉我们的什么？我们是否在等待自己足够大的信心？或者为了得到完全释放和医治，我们必须信得正确？

现在就让我们一起来学习这段经文。耶稣下山，走进有需要的人们中间。在他宣讲了神国的教训之后，我们会看到这位神国的王给山下的人们带来什么。这里一共有三段情节：一个患大麻风的人，一个外邦人，一个妇人，他们都得到了他们向耶稣所求的。有一点很清楚，这些人每个人都有需要。在犹太人社会里，他们每一个都是边缘化的人。每一个的医治都发生在同一个地区，每个医治都立竿见影，耶稣一开口或者一碰病人，医治就发生了。

首先是那个麻风病人。耶稣下山，一大群人跟着。人群中出来一个人，马太用了“看哪，有一个麻风病人”的表达，跪下拜耶稣。马太要我们注意，最初的读者和当时在场的人们会被这个麻风病人如此大胆的行为震惊。首先是他躲在人群里，更有甚者，他竟然直接出来找弥赛亚，把所有人的注意力都集中在他身上。麻风病人对我们来说似乎不算什么，但在当时，患麻风病的人和

整个社会格格不入。律法明文规定，你若患有任何形式的麻风，你必须和别人隔离开。不仅身体上具有传染性，同时也在犹太仪式上具有传染性，任何人碰了都会被传染，都成为不洁净。所以麻风病人必须远离人群，不得进入城镇或者村庄，他所进过的屋子，接触过的人，坐过的椅子都不洁净。

旧约规定，大麻风包括各种皮肤疾病。不单单是今天我们知道的麻风病，有些是很严重的，比如出埃及记里米利暗，但其它大麻风不一定是那么严重。比如今天的牛皮癣，即便是不传染的，患者也是不可接触的。因此，患麻风的人就被从生活的社区完全割除。旧约对麻风病的规定极其严格，任何被这一疾病所污染的人都必须时时刻刻处于一种隔离状态。他们必须撕裂衣服，不能洗脸洗澡，不准梳洗，以便任何人看见就知道，此人具有感染性，人人都必须与他保持距离。他们必须宣告自己不洁净，使他们成为被社会抛弃的人。这一疾病本身并不致命，但由此而来的孤独却能致人死地。听上去很极端，但你们大概都知道，情感上的孤独与隔绝是死亡率最高的一种，比美国社会的罪吸烟更糟糕。处在这样的绝望环境里的人是危险的。

我们都无法想象的境况，唯一可以比较的或许要数初中学生。我和妻子曾经带着我们出生不久的女儿到东欧宣教。你们都认识我妻子莱宁，她是西班牙裔，皮肤深棕色。我们去的时候很天真，没有做任何文化上、语言上的准备，心里只有爱耶稣。到了那里

后，莱宁推着童车上公交车，人们纷纷退后。她坐在年岁大一点的人边上，常常听到别人的大声吼叫，虽然听不懂，但知道对方不高兴。最后我们问翻译这是为什么，他说，因为你妻子的皮肤颜色，他们把她当作吉普赛人。在斯洛伐克，吉普赛人声名狼藉。翻译告诉我妻子说，你只要对他们说英语，他们就会认识到你是美国人。果不其然，她一说英语，那种敌视情绪便突然消失。当然，麻风病人每天遇到的要比这严重得多。路加福音告诉我们，此人全身都是麻风病，他是不可能隐藏的。他绝望地来接近耶稣，已经不在乎众人如何看他。他跪下，拜耶稣，哀恸的人有福了。

我们看到的下一个罗马百夫长。他的情况不同，但也是一个外人。罗马军队的长官，手下有八十名士兵。他驻扎在这一地区。生活在那里的每一个犹太人都把他视为占领军，一个不受欢迎的人。他也来到耶稣这里恳求帮助：主啊，我的仆人害瘫痪病，躺在家里，甚是痛苦。

这里马太用的“痛苦”一词，希腊文的意思是“煎熬”或“折磨”，也就是这名仆人长期以来受瘫痪病的痛苦，而成为一种煎熬和折磨。这不仅是身体上的痛苦，也成为心理上的折磨。现在这个外邦人所代表的权威是人群极其厌恶的，他称呼耶稣主啊，求你救他，正是谦卑的人有福了。

最后是彼得的岳母，正在患热病。这在旧约里常被视为神审判的一部分，但这里一点没提，只是告诉我们她发高烧。这件事

情特别有意思，因为没人向耶稣祈求帮助，耶稣只是看见了，就主动医治她。耶稣已经宣告了神国的来临，一结束他的教导，走下山来，走进一个受苦者的世界。有被遗弃的，有绝望的，有受煎熬的，没有希望的，还有很多没有开口的人们。问题是，这位王将如何帮助他们？他给他们带来什么样的救恩？

当那个麻风病人冒着违反律法条文规定的危险接近耶稣，跪下祈求：主若肯，必能叫我洁净了。这是一个相当惊人的认信。他丝毫没有任何怀疑耶稣具有医治他的大能。他有足够的信心说：主啊，我知道你能够做得到，但我不知道你是否愿意，你若愿意，就能洁净我。耶稣伸出手去，摸了他。我再说一遍，这样的事情应该让人惊讶不已，但我们常常不以为然。假如你当时在场，一定会感到震惊。我们知道耶稣能够说一句话就医治病，因为下一个百夫长的仆人甚至都不在那个地方，就是最好的例子。耶稣可以对麻风病人说，你洁净了吧，而不必沾污自己。

但是耶稣伸出手，摸了这个不洁净的、不可碰的麻风病人。他不必这么做，但他故意这么做。基督在这里所做的，不仅感人，这个病人很可能已经很久很久没有被任何人碰过。同时，这也向我们显示，耶稣来了。本来这件事应该使耶稣成为不洁净，但规则变了。他的圣洁是如此具有感染力，非但不会被他摸过的人污染，反而医治了那个绝望的人。

除了摸那人以外，请听我们救主说的话：我肯，你洁净了吧。

这就是我想要做的，我非常愿意这样做。你是这样看待耶稣的吗？你知道他愿意同情你、对你施怜悯吗？这就是他喜爱做的。十六世纪英国著名的坎特伯雷大主教汤玛斯·克莱默的祷告词这样说：慈悲的主啊，我们来到你的主餐桌前，不是靠自己的义，而是靠你的伟大恩典，我们连拾桌下的碎屑都不配，你的本质、你的特征、你的态度永远都是一位施怜悯的主。

主耶稣非常愿意、非常高兴向人施怜悯。他让这个麻风病人去给祭司察看，献上摩西规定应当献的祭。其他福音书里列出了不同的原因，但马太清楚地给出了理由，就是耶稣要让祭司看到他得到的医治，遵照洁净礼仪而行，使整个社区知道并公开接纳他。不仅医治了他，也恢复了他的人性，使他能够重新回到社区，重新成为一个人。

同样，基督对那个百夫长也是满有怜悯。请仔细读一下，经文里百夫长甚至都没来得及提出请求，他只是陈述他仆人的状况，还没有说出“主啊，你愿意医治他吗”，话说到一半，耶稣就打断他说，你要我到你家去医治他吗？这句话在希腊文中既可以是声明，也可以是提问。无论是哪一种，都显示耶稣迫不及待地要医治那个仆人，显明他的爱和他愿意帮助、愿意服侍的心，甚至对一个外邦人也是如此。

这就引出了百夫长的回应：我不配劳您的驾。这个罗马军人知道，如果耶稣到他家里去意味着什么，那意味着耶稣将踏入被

犹太人视为不洁净的地方。然而，就像那个麻风病人一样，耶稣愿意触碰那不可触碰的。主耶稣主动提出帮助，引出了这位百夫长惊人的信心。福音书里从未提到过耶稣远距离医治，因此百夫长并不知道耶稣有这样的能力。他只是听说过耶稣，听过耶稣的话，却竟能认出耶稣是谁。他说，我知道你有权柄，你有能力，你不用到寒舍来。有一点我很清楚，我对手下的人下命令，他们就听从，因为我掌权。我知道你对一切疾病有同样的权柄，你只要说一句话，我的仆人就必得医治。

有意思的是，我们很少有机会看到耶稣心里的反应。这里说，耶稣看见这个外邦人的信心就希奇。马太在他的福音书里一再使用“希奇”这个词，前后共有八次，只有这一处是指耶稣，其余都是指人们因耶稣所行的神迹而感到希奇。耶稣说：“我实在告诉你们，这么大的信心，就是在以色列中，我也没有遇见过。我又告诉你们，从东从西，将有许多人来，在天国里与亚伯拉罕、以撒、雅各一同坐席。惟有本国的子民竟被赶到外边黑暗里去，在那里必要哀哭切齿了。”

他借此提到一个主题，就是进入神的国有一个全新的标准。成为这国度的一员，与人的背景、文化无关，只与人是否相信这位弥赛亚的拯救大能有关。随着马太福音的推进，这一点会越来越明确。犹太人听了却无动于衷，而欺压犹太人的罗马军人却要与列祖同坐席。这张桌子正是以赛亚书 25 章所描述的大宴席：

在这山上，万军之耶和华必为万民用肥甘设摆筵席，用陈酒和满髓的肥甘，并澄清的陈酒设摆筵席。

主耶稣在这里宣告，你们要预备好，外邦人将要进来。这是何等大的讽刺。那将会多么悲惨。你们这些神国的子民要被赶到外面的黑暗里去，原因只有一个，就是你们不信、拒绝这位站在你们中间，满有大能、满有怜悯、愿意拯救的主。他们与耶稣的冲突之一，就是他们不喜欢耶稣如此大的恩典和怜悯，因此把他排拒在外。

有意思的是，这个百夫长来了，还没等他说出请求，耶稣就打断他说，要不要我到你家医治你的仆人？百夫长说，不必如此，你在这里就能医治他。耶稣似乎先给了他一堂教训，此时我们还不知道他是否会医治。他说，你有份与列祖同席，而那些拒绝的必到外面黑暗里哀哭。直到他说完，张力才松弛下来，耶稣对他说，你回去吧，照你的信心，给你成全了。那时，他的仆人就好了。

最后的医治发生得很快。经文没有详细描述，但很清楚地与麻风病人的情形相似，耶稣摸了一下彼得岳母的手，热就退了。这里甚至都没说彼得的岳母求问耶稣医治，耶稣看见她病了，就主动医治了她。

在这三次医治之后，马太给出总结：

到了晚上，有人带着许多被鬼附的来到耶稣跟前，他只用一句话就把鬼都赶出去，并且治好了一切有病的人。这是要应验先知以赛亚的话，说，他代替我们的软弱，担当我们的疾病。

他的能力不受任何限制，远远超过人们的需要。他的能力足够大，不仅医治了众人，也握有征服魔鬼的权柄。他胜过罪，胜过魔鬼和他的手下。他可以去任何地方，做任何他所愿意做的事。

马太引用以赛亚书 53 章的话，让我们看到他在主耶稣这些医治上的真正用意。他为什么把这几个医治放在一起？他告诉我们，正如以赛亚所说，他代替我们的软弱，担当我们的疾病。他来医治我们的一切疾病，这是以赛亚预言的成就。

但是，如果你熟悉以赛亚书 53 章，这会让你产生困惑，以至于一些学者说马太引用时忽略了上下文。因为看上去好像与以赛亚书无关。但我们读圣经绝不能这样理解。不是因为马太忽略了上下文，而是因为上下文本身就指向受苦的仆人：“他诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦；我们却以为他受责罚，被神击打苦待了。哪知他为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤。因他受的刑罚，我们得平安，因他受的鞭伤，我们得医治。”

这段经文清楚展示了一位受苦的仆人。马太和新约其他作者告诉我们，耶稣替我们死在十字架上，除去我们的罪孽，他也医治我们的一切疾病。马太说，你们看，麻风病人得了医治，外邦人的仆人得了医治，彼得的岳母得了医治，还医治了其他一切有

病的人，赶出了鬼。因此，使徒对以赛亚书的解释就是：他医治了我们的疾病。

那么，耶稣将人从罪中救出和他国度中医治一切疾病之间的关系是什么？尤其是在这样一个现实面前：耶稣死了，但我们并不是每个人都得了医治。问题是否在于我们缺乏信心？不够相信？是不是取决于我们？为什么不是每个人都得医治？

这段经文如何应验了以赛亚的预言？因为经文说耶稣治好了所有患病的人，那是否意味着耶稣医治我们一切疾病？

这段经文也告诉我们，耶稣愿意施怜悯，喜欢施怜悯。那我们在这些神迹奇事里看到了什么？他刚刚结束了好几章关于神国的教导，现在他亲自实践，疾病得医治，鬼被赶出，这就是神国的大能。

我们唯一能正确理解这些经文的方法，就是认识到我们提前看到了末日的景象，那将发生在每一位信徒身上的事。这里的经文不是应许本身，新约就是明证。马太福音中每一个得医治的人后来都死了。耶稣没有完全除去他们的疾病，至少还没有。

我们在这些医治中看到的是十字架所保证的，就是每一位相信的人，耶稣必医治他们的身体、灵魂、意念，以及今天你感受到的痛苦和孤独。他的怜悯如此之大，如此全面，每一位都必得完全医治。

耶稣在这里已经给出提示，他对百夫长说，从东从西，将有许多人来，在天国里与亚伯拉罕、以撒、雅各一同坐席。这些神迹指向的就是末日，一切都必完全。这就是耶稣带来的救恩，这是神的应许。他藉着在十字架上的死把我们从罪中拯救出来。这是好消息，但不是救恩的全部。

如果你一生被疾病折磨，身心破碎，你不仅盼望灵魂得救，也盼望身体得恢复。这正是基督所应许的。神关心你的灵魂，也关心你的身体。福音不仅赦免你的罪，最终也要让你的身体复活，让你的整个人第一次成为完全。我们会在末日见证这一切。

这就是我们所说的，已然未然。是的，我们得了赦罪，是的，我们都会死。我们会生病，会受疾病之苦。有些人已经受苦许久。但这不会改变福音的应许。对健康的人来说，这段经文可能没有太大冲击，但对那些长期卧床、身心饱受折磨的人来说就不一样。或许你所认识和所爱的人中就有这样的人，你多么希望他们得医治。这段经文对你有许多话要说。

我们大多数时候健康强壮，很少被疾病缠累。但有一天身体会改变，青春不再，疾病伴随老年而来，病痛不会离开我们。福音在这真实之中对我们说话，神来是要救我们的身体和灵魂，救我们的全人，不是暂时的，不是今生，而是在整个永恒之中。我们必在新天新地里复活，拥有新的身体，永远活在公义之中。不是因为你的信心大，而是因为你所信靠的那一位，他的大能。他

一开口，事情就成了。他一触摸，疾病就除去。他来到地上，进入这个受苦的世界，沿途医治了许多人，最后上十字架，被父离弃，直到死在十字架上。为了你，他在死的权势之下三天，为叫我们复活。

这本圣经结束前的话有其原因：神要擦去他们一切的眼泪，不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了。

我们知道，死亡只是最后一步，疾病是在走向死亡的路上。疾病和死亡提醒我们，这是一个堕落的世界。耶稣必须死，因为罪彻底毁坏了我们的身体和灵魂。等到那日早晨，再没有眼泪，没有疾病，没有痛苦，没有死亡。愿我们盼望那日快快来到。

让我们一起祷告。